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Introducere. Săvîrşirea in-
fracţiunii duce la naşterea 

raportului juridic de drept penal, 
Statul având dreptul de a trage la 
răspundere penală infractorul şi a-l 
obliga să suporte consecinţele fap-
tei sale. Pentru a soluţiona un atare 
conflict, ce s-a iscat între Stat şi 
infractor, este necesară o activitate 
succesivă din partea Statului. De 
aceea, în orice stat există organe 
competente de a soluţiona cauzele 
penale, organe ce desfăşoară o ac-
tivitate denumită proces penal.

Activitatea instanţelor de ju-
decată în soluţionarea conflictului 
de drept penal este principală, dar 
imposibilă în perioada modernă 
fără o activitate premergătoare ju-
decării, prin care se descoperă in-
fracţiunea, se identifică infractorii 
şi se adună probe în scopul tragerii 
la răspundere penală a vinovaţilor. 
Statul organizează combaterea fe-
nomenului infracţional printr-o 
activitate diversă şi complexă a 
mai multor organe specializate de 
urmărire penală – procuratura şi 
instanţele de judecată.

Pentru realizarea justiţiei nu 
este suficientă doar activitatea de 
sine stătătoare a organelor compe-

tente; în aceste acţiuni sunt atraşi 
sau participă persoane cu drepturi 
şi obligaţii procesuale ce decurg 
din faptul săvîrşirii infracţiunii, 
precum şi alte persoane care, potri-
vit legii, sunt chemate să contribu-
ie la rezolvarea cauzei penale. Prin 
urmare, justiţia penală constituie o 
parte componentă a unei activităţi 
mai vaste şi complexe, care este 
procesul penal.

Actualitatea temei. Procesul 
penal reprezintă o instituţie a drep-
tului penal care este supusă regle-
mentărilor în vigoare, o instituţie 
dinamică și în continuă schimbare, 
pentru a face față necesităţilor so-
cietăţii contemporane. Putem men-
ţiona că noţiunea de proces penal 
are trăsături specifice care permit 
a-i elucida esenţa, a o defini şi a 
o deosebi de alte noţiuni, categorii 
sau instituţii juridice. De aseme-
nea, prin funcţii procesual-penale 
înţelegem căile, direcţiile sau ori-
entările de desfăşurare a activităţii 
procesuale, acestea acordîndu-i 
instituției date un caracter modern 
și actual. 

Scopul procesului penal este 
protejarea persoanei, societăţii şi 
Statului de infracţiuni, precum şi 

de acţiuni abuzive din partea or-
ganelor judiciare legate de cerce-
tarea infracţiunilor presupuse sau 
comise, astfel încît orice persoană 
ce a săvîrşit o infracţiune să fie pe-
depsită conform vinovăţiei şi nici 
o persoană nevinovată să nu fie 
trasă la răspundere penală şi con-
damnată.

Expunerea materialului cer-
cetat. Procesul penal, în calitate 
de categorie juridică, a fost definit 
în literatură ca o activitate regle-
mentată de lege, desfăşurată de 
organele competente cu partici-
parea părţilor şi altor persoane, în 
scopul constatării la timp şi în mod 
complet a faptelor ce constituie in-
fracţiuni, astfel ca orice persoană 
care a săvîrşit o infracţiune să fie 
pedepsită conform vinovăţiei sale 
şi nici o persoană nevinovată să nu 
fie trasă la răspundere penală.

În alte izvoare doctrinale, pro-
cesul penal a fost definit ca un 
sistem de acţiuni ale organelor de 
stat competente şi raporturi juridi-
ce ce se nasc între aceste organe şi 
participanţi, menţionându-se, deci, 
două elemente definitorii. La aces-
te două elemente se adaugă şi al 
treilea element – „acţiunea proce-
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suală a persoanelor care participă 
în cauza penală”. 

Noţiunea de proces penal are 
unele trăsături specifice care per-
mit a-i elucida esenţa, a o defini şi 
a o deosebi de alte noţiuni, catego-
rii sau instituţii juridice:

Procesul penal este, în primul 1. 
rînd, o acţiune dinamică, evolutivă, 
care se manifestă foarte complex. 
În cadrul lui au loc un şir de acti-
vităţi, acţiuni mai restrînse (de ex., 
împărţirea procesului în mai multe 
etape ). Fiecare dintre ele are me-
nirea să propulseze procesul penal 
spre atingerea scopului său.

Procesul penal este o acti-2. 
vitate strict reglementată de lege. 
Toată activitatea procesual-penală 
în ansamblu şi instituţiile procesu-
ale sunt reglementate în cele mai 
stricte limite ale legii. Acest fapt 
este justificat de aplicarea unor 
instituţii procesuale cu caracter de 
constrîngere (măsuri preventive, 
măsuri asigurătorii etc.) care, în 
cazul aplicării ilegale, pot provoca 
prejudicii drepturilor şi libertăţilor 
fundamentale ale omului.

Procesul penal este desfăşu-3. 
rat într-o cauză penală. El nu poate 
fi realizat pe o altă bază decît în ca-
zul în care organul public, compe-
tent de a realiza procesul penal, este 
sesizat de existenţa unei pregătiri a 
infracţiunii, a tentativei la infracţi-
une sau a infracţiunii consumate.

Procesul penal este o activi-4. 
tate desfăşurată numai de organele 
de stat specializate; acestea sunt, 
potrivit legii, organele de urmărire 
penală şi instanţele de judecată.

În desfăşurarea sa, proce-5. 
sul penal include organele publice 
competente, părţile şi alţi subiecţi. 
Părţile în procesul penal sunt per-
soane fizice sau juridice care au 
drepturi şi obligaţii provenite din 
conţinutul raporturilor juridice de 
procedură penală (bănuitul, învinu-
itul, partea vătămată, partea civilă 
etc.). Alţi subiecţi sunt persoanele 
care favorizează desfăşurarea pro-
cesului penal (martorul, expertul, 
specialistul, interpretul etc.).

 În baza celor expuse, putem 
afirma că procesul penal constituie 
o activitate complexă, strict regle-
mentată de lege, desfăşurată de or-
ganele judiciare, la care îşi dau ac-
tiv concursul părţile ca titulare de 
drepturi şi obligaţii, cu antrenarea 
altor subiecţi, activitate orientată 
spre soluţionarea justă a cauzelor 
penale.

Codul de procedura penală, în 
art. 1 prevede expres următoarele 
scopuri ale procesului penal: pro-
tejarea persoanei, societăţii şi Sta-
tului de infracţiuni, precum şi de 
faptele ilegale ale persoanelor cu 
funcţii de răspundere în activitatea 
lor legală de descoperire a infracţi-
unii, astfel ca orice persoană care a 
săvîrşit o infracţiune să fie pedep-
sită potrivit vinovăţiei sale şi nici o 
persoană să nu fie trasă la răspun-
dere penală şi condamnată.

De aici rezultă că procesul 
penal are ca sarcină primordia-
lă aflarea adevărului cu privire la 
infracţiune într-o cauză penală, 
pentru a trage la răspundere pena-
lă persoana vinovată de săvîrşirea 
infracţiunii. Astfel, procesul penal 
se declanşează pentru constatarea 
faptului infracţiunii şi persoanei 
vinovate, realizîndu-se sarcina 
tragerii la răspundere penală prin 
aplicarea justă a legii penale, aces-
ta fiind considerat scopul imediat 
al oricărui proces penal.

Un factor important în activi-
tatea de combatere a fenomenului 
infracţional este considerat nu atît 
rigoarea pedepsei penale, cît faptul 
organizării unui sistem procesual-
penal menit să nu permită sustra-
gerea de sub braţul drept şi ferm 
al justiţiei, totodată realizându-se 
scopul major al procesului – trage-
rea la răspunderea penală a făptui-
torului. Legiuitorul a menţionat şi 
alt aspect al represiunii, şi anume 
ca aceasta să nu se aplice persoane-
lor nevinovate, ceea ce poate avea 
consecinţe grave asupra libertăţii, 
demnităţii şi intereselor legitime 
ale persoanei şi care contravine 
exigenţelor statului de drept. Prin 

urmare, în procesul penal se reali-
zează concomitent şi sarcina reabi-
litării persoanei supuse pe nedrept 
învinuirii sau căreia i-au îngrădit 
unele drepturi, libertăţi sau intere-
se legale.

Astfel, procesul penal poate fi 
definit – prin scopul pe care îl ur-
măreşte – un mijloc de tragere la 
răspundere penală şi totodată mij-
loc de apărare împotriva unei con-
damnări neîntemeiate.

Realizîndu-și scopul de pedep-
sire a infractorilor şi cel de reabi-
litare a persoanelor nevinovate, 
procesul penal contribuie la con-
solidarea legalităţii şi a ordinii de 
drept, la ocrotirea intereselor so-
cietăţii, a drepturilor şi libertăţilor 
cetăţenilor, fiind un mijloc de rea-
lizare a justiţiei şi, deci, un factor 
de stabilitate a societăţii. Totodată, 
procesul penal are un rol preven-
tiv general faţă de persoanele ne-
angajate în activităţi infracţionale, 
contribuind la prevenirea sau redu-
cerea infracţiunilor în cazul când 
își realizează eficient sarcinile. 
Procesul penal se declanşează sau 
continuă în privinţa unui decedat 
numai pentru reabilitarea acestuia, 
iar revizuirea procesului penal în 
urma descoperirii unor împreju-
rări se face pentru reabilitarea unui 
condamnat, nefiind limitată de nici 
un termen sau de decesul condam-
natului.

Dreptul penal nu-şi poate atinge 
scopul doar prin simpla incrimina-
re, sub sancţiunea pedepsei, a fap-
telor periculoase pentru societate. 
Este nevoie de drept procesual pe-
nal pentru realizarea acestuia.

Asigurarea de către procesul 
penal a inevitabilităţii tragerii la 
răspundere penală ori de cîte ori 
se săvîrşeşte o infracţiune, precum 
şi excluderea unei condamnări ne-
drepte au o funcţie educativă spe-
cială faţă de participanţii la proces 
şi educativă faţă de persoanele ne-
angajate în activitatea procesuală. 
Activitatea procesuală-penală îşi 
îndeplinește pe deplin rolul edu-
cativ, dacă pe parcurs inculpatul 
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ajunge la înţelegerea corectitudi-
nii justiţiei şi spiritulul de dreptate 
conținut în hotărîrea pronunţată. 
Astfel, procesul penal contribuie 
la educarea cetăţenilor în spiritul 
respectării neabătute a legilor şi a 
constituţiei.

Din cele relatate conchidem 
că procesul penal are drept scop 
imediat constatarea rapidă şi com-
pletă a faptelor infracţionale, pen-
tru a trage la răspundere penală 
persoanele vinovate în condiţii ce 
ar exclude pedepsirea inocenţi-
lor scopul general (indirect) fiind 
consolidarea legalităţii şi ordinii 
de drept, prevenirea şi lichidarea 
infracţiunilor, ocrotirea intereselor 
societăţii, a drepturilor şi libertăţi-
lor, cetăţenilor şi educarea acestora 
în spiritul respectării legii.

În cadrul procesului penal sunt 
realizate funcţii specifice. Prin 
funcţii procesual-penale înţelegem 
căile, direcţiile sau orientările de 
desfăşurare a activităţii procesua-
le. În procesul penal modern deo-
sebim trei funcţii de bază:

 1. Funcţia acuzării (a învinu-
irii) este exercitată şi realizată, în 
principal, de procuror prin promo-
varea unor acte, cum ar fi: înce-
perea urmăririi penale, punerea în 
mişcare a acţiunii penale, trimite-
rea în judecată, susţinerea acuzării 
în faţa instanţei de judecată, formu-
larea concluziilor de condamnare, 
exercitarea căilor de atac etc.

Procurorul participă la şedinţa 
judiciară în calitate de exponent 
al funcţiei de acuzare. Acuzatorul 
trebuie sa demonstreze în faza ju-
decăţii temeinicia acuzării. La re-
alizarea acestei funcţii contribuie 
şi partea vătămată care, alături de 
procuror, se situează pe poziţii-
le acuzării. Rolul părţii vătămate 
sporeşte în cazuri de acuzare par-
ticulară sau privată.  

 2. Funcţia apărării o exerci-
tă, în principiu, pentru sine fiecare 
parte, realizîndu-se astfel drepturi-
le procesuale. Apărarea este activi-
tate procesuală efectuată de partea 
apărării în scopul combaterii, în tot 

sau în parte, a învinuirii ori a ate-
nuării pedepsei, apărării drepturi-
lor şi intereselor persoanelor bănu-
ite sau învinuite de săvîrşirea unei 
infracţiuni, precum şi a reabilitării 
persoanelor supuse ilegal urmăririi 
penale.

 3. Funcţia soluţionării cauzei 
penale aparţine, în condiţiile şi 
limitele legii, numai instanţei de 
judecată. Astfel, soluţionarea pro-
priu-zisă, care are loc în faza ju-
decării, este o funcţie realizată ex-
clusiv de instanţa de judecată prin 
pronunţarea definitivă de achitare, 
de încetare a procesului penal sau 
de condamnare a inculpatului.

Alte funcţii relevate de specia-
liştii în materie se manifestă în pro-
cesul penal ca mijloc de realizare a 
funcţiilor de bază, fiind calificate 
drept auxiliare sau secundare. În 
procesul penal se disting următoa-
rele funcţii auxiliare:

 a) funcţia de supraveghere a 
respectării legilor în cursul proce-
sului penal, exercitată de instanţa 
de judecată;

 b) funcţia soluţionării acţiunii 
civile, ce se manifestă prin repa-
rarea prejudiciului material cauzat 
de infracţiune;

 c) funcţia de furnizare a probe-
lor, care este legată de declaraţiile 
unui martor, de prezentarea con-
cluziilor de către experţi etc.;

 d) funcţia de favorizare a pro-
cesului penal, legată de antrenarea 
unor subiecţi care, într-un fel sau 
altul, înlesnesc soluţionarea cauzei 
penale; 

 e) funcţia de educaţie şi de 
prevenire (de exemplu: o şedinţă 
de judecată, bine organizată într-o 
cauză penală, poate servi ca lecţie 
de morală şi educaţie cu mult mai 
eficient decît o lecţie pregătită şi 
ţinută anume în acest scop).

Din cele expuse reiese că func-
ţiile procesului penal au un carac-
ter corelativ, se pătrund reciproc şi 
nu se limitează numai la activitatea 
unui singur subiect.

Sistemul acţiunilor procesual-
penale este divizat în următoarele 

etape obligatorii: urmărirea pe-
nală, judecarea cauzei în prima in-
stanţă şi executarea sentinţei.

Fazele facultative ale procesu-
lui penal sînt: examinarea cauzei 
în urma exercitării căilor ordinare 
de atac ( în apel şi recurs ); exa-
minarea cauzei în urma exercitării 
căilor extraordinare de atac ( re-
cursului în anularea şi revizuirea 
procesului, etc. ).

a) Urmărirea penală constă în 
faptul efectuării actelor procesu-
ale şi de investigare operativă de 
către organele de urmărire penală, 
în scopul stabilirii circumstanţelor 
cauzei, administrării şi verificării 
probelor, identificării persoanelor 
vinovate de săvîrşirea infracţiunii. 
Se întocmeşte rechizitoriul, care se 
confirmă de către procuror, şi cauza 
se transmite în judecată, avînd efec-
tul deferirii inculpatului justiţiei.

b) Judecarea cauzei în prima 
instanţă este etapa procesului care 
începe odată cu sesizarea instanţei 
şi cuprinde toate activităţile pro-
cesuale desfăşurate în fondul cau-
zei. Faza dată este recunoscută ca 
fiind principală în procesul penal, 
datorită examinării de instanţa de 
judecată a probelor administrate 
de către părţi în condiţii de contra-
dictorialitate, soluţionînd conflic-
tul de drept penal prin constatarea 
vinovăţiei persoanei prin sentinţă. 
Momentul final al fazei judecării 
cauzei în prima instanţă este pro-
nunţarea sentinţei.

c) Executarea hotărîrilor jude-
cătoreşti este o faza obligatorie a 
procesului penal, care începe odată 
cu rămînerea definitivă a hotărîri-
lor judecătoreşti şi cuprinde activi-
tăţile instanţei de judecată de pu-
nere în aplicare a acestora, precum 
şi soluţionarea unor chestiuni apă-
rute în timpul şi după executarea 
pedepselor penale.

Procesul penal român este gu-
vernat de următoarele principii 
fun damentale: legalitate; oficiali-
tate; aflarea adevărului; prezumţia 
nevinovăţie; rolul activ al organe-
lor judiciare; garantarea libertăţii 
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individuale şi a siguranţei persoa-
nei; respectarea demnităţii umane; 
garantarea dreptului la apărare; 
egalitatea persoanelor în faţa legii 
şi a organelor judiciare; nemijloci-
rea desfăşurării procesului în faţa 
organelor judiciare; desfăşurarea 
lui în limba oficială; operativitate.

Prin noţiunea de principii fun-
damentale ale procesului penal 
se înţeleg acele reguli cu caracter 
general care guvernează întreaga 
desfăşurare a procesului penal. 
Aceste principii sînt prevăzute în 
articolele 2-8 din Codul de proce-
dură penală.

Principiul legalităţii procesului 
penal este o transpunere pe plan 
parti cular a principiului general al 
legalităţii, consacrat în art. 1 alin. 
(5) din Constituţie, unde se arată că 
„respectarea Constituţiei, a supre-
maţiei sale şi a legilor este obliga-
torie”. Consacrînd acest principiu 
ca o regulă de bază a procesului 
penal, art. 2 alin. (1) din Codul de 
procedură penală arată că procesul 
penal se desfăşoară atît în cursul 
urmăririi penale, cît şi în cursul 
judecăţii, potrivit dispoziţiilor pre-
văzute de lege.

Respectînd principiul legalităţii 
procesului penal, activitatea pro-
cesual-penală se desfăşoară de că-
tre organele judiciare, care trebuie 
să respecte competenţa pe care o au 
şi să asigure exerciţiul drepturilor 
proce suale ale părţilor, în vederea 
soluţionării corecte a cauzelor pe-
nale. Astfel, nerespectarea norme-
lor de procedură penală determină 
nulitatea unor acte procedurale, iar 
încălcarea obligaţiilor de către unii 
participanţi în cauza pe nală poate 
atrage amenzi judiciare.

Principiul oficialităţii este con-
sacrat în art. 2 alin. (2) din Codul 
de procedură penală, unde se ara-
tă că „actele necesare desfăşurării 
procesului penal se îndeplinesc din 
oficiu, afară de cazul când prin lege 
se dispune altfel”. Conform princi-
piului oficialităţii sau obligativi-
tăţii, organele judiciare trebuie să 
desfăşoare activitatea procesuală 

ori de cîte ori s-a săvîrşit o infracţi-
une. Şi totuşi, chiar din conţinutul 
textului legal rezultă o restrîngere 
a principiului oficialităţii prin for-
mularea: „afară de cazul cînd prin 
lege se dispune altfel”. Aceasta se 
referă la cazurile în care legea nu 
permite organului judiciar să de-
clanşeze acţiunea penală din ofi-
ciu, fiind necesară o încuviinţare 
sau o autorizare prealabilă.

Excepţiile de la principiul ofici-
alităţii au caracter absolut, în sen-
sul că organele de urmărire penală 
şi instanţa de judecată nu pot ac-
ţiona împotriva voinţei organelor 
şi persoanelor prevăzute de lege, 
actele efectuate prin încălcarea 
acestei voinţe fiind sancţionate cu 
nulitatea. Aceste excepţii îşi au 
explicaţia – aşa cum s-a putut ob-
serva – fie în calităţile persoanelor 
ce au încălcat legea penală (dem-
nitari, diplomaţi, militari), fie în 
natura infracţiunilor săvîrşite (cele 
pentru care este necesară plîngerea 
prealabilă).

Principiul aflării adevărului: 
activităţile desfăşurate în cadrul 
procesului penal trebuie „să asi-
gure aflarea adevărului cu privire 
la faptele şi împrejurările cauzei, 
precum şi cu privire la persoana 
făptuitorului” (art. 3 din Codul de 
procedură penală).

Scopul procesului penal poate 
fi atins numai aflînd adevărul, iar 
soluţiile dispuse de organele judi-
ciare pot da satisfacţie celor care 
urmăresc înfăptuirea justiţiei pe-
nale. A afla adevărul într-o cauză 
penală înseamnă a realiza o con-
cordanţă deplină între situaţia de 
fapt, aşa cum s-a produs aceasta 
în materialitatea ei, şi concluziile 
la care a ajuns organul judiciar cu 
privire la împrejurările respective.

Pentru realizarea obiectivelor 
principiului aflării adevărului, Co-
dul de procedură penală instituie 
un întreg sistem de drepturi şi ga-
ranţii:

obligaţia organelor judi-a) 
ciare de a afla adevărul în fiecare 
cauză penală, acestea avînd înda-

torirea să strîngă probele necesare 
pentru lămurirea cauzei;

obligaţia oricărei persoane b) 
de a contribui, prin informaţiile pe 
care le deţine, la aflarea adevăru-
lui; dreptul părţilor de a putea do-
vedi – pe tot parcursul procesului 
penal – împrejurările care duc la 
aflarea adevărului în cauza respec-
tivă (art. 67 din Codul de procedu-
ră penală);

instituirea posibilităţii de c) 
reluare a procesului penal din eta-
pa procesuală în care aflarea ade-
vărului s-a denaturat – art. 265 din 
Codul de procedură penală: „resti-
tuirea cauzei sau trimiterea la alt 
organ de urmărire”;

aşezarea sistemului proba-d) 
tor pe principiul libertăţii probelor 
şi al liberei lor aprecieri. 

Principiul prezumţiei nevinovă-
ţiei în procesul penal este o regulă 
de bază a procesului penal şi, toto-
dată, unul dintre drepturile funda-
mentale ale omului.

Declaraţia de Independenţă, 
adoptată în SUA, şi Declaraţia 
Drepturilor Omului şi Cetăţea-
nului, document al Revoluţiei 
Franceze din 1789, au pus bazele 
principiului prezumţiei de nevino-
văţie. Acesta este consacrat şi în 
Declaraţia Universală a Drepturi-
lor Omului, adoptată la New York 
în 1948; în Convenţia Europeană 
de Apărare a Drepturilor Omului, 
adoptată în 1959; în Pactul inter-
naţional asupra drepturilor civile şi 
politice, adoptat în 1966.

Principiul prezumţiei nevino-
văţiei este înscris şi în Constituţia 
României: „Pînă la rămînerea de-
finitivă a hotărîrii judecătoreşti de 
condamnare, persoana este consi-
derată nevinovată”. Acelaşi prin-
cipiu îl găsim consacrat şi în art. 
66 din Codul de procedură pena-
lă, potrivit căruia „(1) Învinuitul 
sau inculpatul (…) nu este obligat 
să-şi probeze nevinovăţia. (2) În 
cazul în care există probe de vi-
novăţie, învinuitul sau inculpatul 
are dreptul să probeze lipsa lor de 
temeinicie”.
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Prezumţia de nevinovăţie pre-
supune:

desfăşurarea unui proces  
obiectiv în fiecare fază a sa;

sub aspectul sarcinii probei,  
prezumţia nevinovăţiei impune ca, 
în primul rînd, organele judiciare 
să facă dovada învinuirilor pe care 
le susţin. Ele au obligaţia admi-
nistrării probelor, atît a celor care 
susţin vinovăţia învinuitului sau 
inculpatului, cît şi a celor în apăra-
rea acestuia;

interpretarea oricărui dubiu  
în favoarea celui cercetat, acesta 
putînd fi supus rigorilor legii nu-
mai în condiţiile existenţei unor 
probe certe de vinovăţie (in dubio 
pro reo).

Prezumţia de nevinovăţie are 
un caracter relativ, putînd fi înlă-
turată pe baza unor probe certe cu 
privire la faptă şi persoana cerce-
tată. Ea constituie baza dreptului 
la apărare şi a celorlalte drepturi 
procesuale pe care legea le acordă 
învinuitului sau inculpatului. Dacă 
se dovedeşte vinovăţia, prezumţia 
va fi înlăturată şi se va aplica sanc-
ţiunea prevăzută de lege (represiu-
nea dreaptă).

Principiul rolului activ al orga-
nelor judiciare: potrivit art. 4 din 
Codul de procedură penală, „Orga-
nele de urmărire penală şi instanţe-
le de judecată sînt obligate să aibă 
rol activ în desfăşurarea procesu-
lui penal”. Pentru realizarea prin-
cipiului rolului activ al organelor 
judiciare sînt consacrate o serie de 
obligaţii:

- efectuarea din oficiu a actelor 
necesare desfăşurării procesului 
penal, chiar şi atunci cînd iniţia-
tiva pornirii procesului penal re-
vine părţilor (organul judiciar are 
obligaţia să cheme persoana vătă-
mată şi s-o întrebe dacă înţelege 
să depună plîngere prealabilă) ori 
acestea dau dovadă de pasivitate 
(identificarea şi administrarea unor 
probe);

- să aducă la cunoştinţă, să arate 
şi chiar să explice subiecţilor pro-
cesuali neoficiali modul în care îşi 

pot exercita drepturile şi facultăţi-
le procesual-penale şi să-i întrebe 
dacă au de formulat cereri ori de 
ridicat obiecţii.

Principiul garantării libertăţii 
individuale şi siguranţei persoa-
nei. Libertatea individuală face 
parte din drepturile fundamentale 
ale omului. În România, dreptu-
rile şi libertăţile persoanelor sînt 
interpretate în concordanţă cu 
Declaraţia Universală a Drepturi-
lor Omului, cu pactele şi tratatele 
la care România este parte. Dacă 
există neconcordanţă între pactele 
şi tratatele acceptate de România şi 
legile interne, au prioritate regle-
mentările internaţionale, cu excep-
ţia cazului în care Constituţia sau 
legile interne conţin dispoziţii mai 
favorabile.

Constituţia stipulează că per-
cheziţionarea, reţinerea sau ares-
tarea unei persoane sînt permise 
numai cu procedura şi în cazurile 
prevăzute de lege; reţinerea nu 
poate dura mai mult de 24 de ore; 
arestarea se realizează pe bază de 
mandat emis de judecător şi nu 
poate priva de libertate o persoană 
pe un timp mai lung de 30 zile; ori-
ce prelungire a arestării preventi-
ve se realizează numai de instanţa 
de judecată şi ea nu poate fi mai 
mare de 30 de zile; asupra legalită-
ţii mandatului, arestatul poate face 
plîngere la instanţa de judecată, 
care este obligată să se pronunţe 
prin hotărîre motivată ş.a.

Garantarea libertăţii persoanei 
este reglementată şi în art. 5 din 
Codul de procedură penală, fiind 
totodată prevăzută obligaţia Statu-
lui de a repara, în condiţiile legii, 
paguba suferită de către persoana 
împotriva căreia s-a luat ilegal o 
măsură de privare de libertate.

Principiul respectării demnită-
ţii umane este înscris expres prin-
tre principiile fundamentale, fiind 
introdus în Codul de procedură 
penală prin Legea nr. 32/1990, şi 
exprimă cerinţa că orice persoană 
care se află în curs de urmărire pe-
nală sau de judecată trebuie tratată 

cu respectarea demnităţii umane. 
Supunerea acesteia la tortură sau 
la tratamente cu cruzime, inumane 
ori degradante este pedepsită prin 
lege (art. 51 din Codul de procedu-
ră penală). Reglementarea s-a im-
pus în urma aderării României la 
Convenţia împotriva torturii şi al-
tor pedepse ori tratamente cu cru-
zime, inumane sau degradante.

Principiul garantării dreptu-
lui de apărare. Cauzele care fac 
obiectul procesului penal sunt de-
terminate de un conflict de drept 
penal, născut din săvîrşirea unei 
fapte incriminate de legea pena-
lă. Raportul juridic ce se naşte are 
cel puţin doi subiecţi cu poziţii şi 
interese opuse. Este necesar astfel 
să se asigure posibilitatea ca su-
biectul pasiv al raportului juridic 
de drept procesual-penal să se 
poată apăra.

Scopul dreptului la apărare este 
acela de a se realiza o justiţie efici-
entă şi de a fi eliminată orice posi-
bilitate de eroare judiciară. De ace-
ea, dreptul la apărare este consacrat 
în toate legislaţiile moderne, fiind 
înscris în majoritatea constituţiilor 
statelor, dar şi în norme ale dreptu-
lui internaţional. Evidenţiem, din-
tre acestea, Declaraţia Universală 
a Drepturilor Omului, adoptată în 
1948, şi Convenţia Europeană asu-
pra Drepturilor Omului, adoptată 
în 1959, care au consfinţit şi ele 
dreptul de apărare printre drepturi-
le fundamentale ale omului.

Pentru aflarea adevărului, orga-
nul judiciar trebuie să administre-
ze din oficiu toate probele pe care 
le identifică, atît cele în acuzarea 
învinuitului sau inculpatului, cît 
şi pe cele în apărarea lui. Probele 
în apărare vor fi administrate chiar 
dacă inculpatul nu le-a propus sau 
chiar împotriva voinţei sale. Astfel 
de probe vor fi verificate temeinic, 
pentru a se evita erorile judiciare. 
Organul judiciar trebuie să-l în-
drume pe inculpat în activitatea lui 
de apărare. Faptul că, în anumite 
cazuri, apărarea este obligatorie, 
reprezintă o garanţie pentru în-



47IULIE 2013

făptuirea în cele mai bune condiţii 
a justiţiei în cazurile respective. 
Modalităţile prin care se realizea-
ză dreptul la apărare sînt: modul 
de organizare şi funcţionare a in-
stanţelor judecătoreşti, dispoziţii-
le procesuale prevăzute de lege și 
asistenţa juridică.

Asistenţa juridică este obliga-
torie (art. 171 din Codul de pro-
cedură penală) cînd învinuitul sau 
inculpatul este: minor; reţinut sau 
arestat chiar şi în altă cauză; inter-
nat într-un centru de reeducare sau 
într-un institut medical educativ; 
cînd faţă de acesta s-a dispus mă-
sura de siguranţă a internării me-
dicale sau obligarea la tratament 
medical chiar în altă cauză; cînd 
organul de urmărire penală sau in-
stanţa apreciază că acesta nu şi-ar 
putea face singur apărarea, iar în 
cursul judecăţii, în cauzele în care 
legea prevede pentru infracţiunea 
săvîrşită pedeapsa detenţiunii pe 
viaţă sau pedeapsa închisorii de 5 
ani sau mai mare.

Alineatul (4) al aceluiaşi arti-
col prevede că, în cazurile în care 
asistenţa juridică este obligatorie, 
dacă învinuitul sau inculpatul nu 
şi-a ales un apărător, se iau mă-
suri pentru desemnarea unuia din 
oficiu. Se procedează astfel chiar 
în condiţiile în care învinuitul sau 
inculpatul declară că poate să-şi 
realizeze şi singur apărarea. Dacă 
a fost numit un apărător din oficiu 
şi, ulterior, învinuitul sau incul-
patul îşi angajează un apărător, 
delegaţia apărătorului din oficiu 
încetează.

Principiul egalităţii persoa-
nelor în faţa legii şi a organelor 
judiciare. Constituţia României 
prevede egalitatea între cetăţeni 
fără deosebire de rasă, naţionali-
tate, origine etnică, limbă, religie, 
sex, opinie, apartenenţă politică, 
avere sau origine socială; în art. 
16 se prevede că „Nimeni nu este 
mai presus de lege” şi că toţi „ce-
tăţenii sunt egali în faţa legii şi a 
autorităţilor, fără privilegii şi fără 
discriminări”.

Egalitatea deplină şi reală se 
manifestă în toate domeniile vieţii 
sociale, cu atît mai mult pe plan 
juridic. În Legea nr. 304/2004 se 
arată că toate persoanele sunt egale 
în faţa legii, fără privilegii şi fără 
discriminări.

Principiul nemijlocirii desfăşu-
rării procesului penal în faţa orga-
nelor judiciare asigură o reală ve-
rificare a probelor prin participare 
personală a părţilor la desfăşurarea 
procesului penal.

De asemenea, organele judicia-
re trebuie să ia în mod direct şi ne-
mijlocit cunoştinţă despre probele 
existente în cauză, să examineze 
obiectele materiale pe care s-au 
păstrat urme, să dispună efectuarea 
unor constatări tehnico-ştiinţifice 
sau expertize pentru valorificarea 
urmelor ridicate cu ocazia cercetă-
rii la locul faptei şi să aprecieze per-
sonal concluziile din aceste lucrări, 
să asculte în mod direct toate părţi-
le în pro cesul penal şi să evalueze 
datele obţinute. Organele judiciare 
au posibilitatea să pună întrebări 
părţilor, să le confrunte atunci cînd 
sînt contradicţii între declaraţiile 
lor, să efectueze constatări la faţa 
locului şi reconstituiri, percheziţii, 
înregistrarea convorbirilor telefo-
nice, interceptarea corespondenţei, 
în condiţiile legii ş.a. Toate aces-
te activităţi vor avea loc numai în 
măsura în care sînt necesare pentru 
aflarea adevărului în cauză, în sco-
pul soluţionării temeinice şi legale 
a acesteia. Pe cît posibil, organele 
judiciare vor obţine probe din sur-
se primare, oglindindu-se mult mai 
exact adevărul.

Principiul desfăşurării pro-
cesului penal în limba română 
rezultă din prevederile constitu-
ţionale (art. 128), conform cărora 
„Procedura judiciară se desfăşoa-
ră în limba română”, şi din Codul 
de procedură penală, unde, în art. 
7 alin. (1), se stipulează: „În pro-
cesul penal, procedura judiciară 
se desfăşoară în limba română”.
Persoanele care nu înţeleg sau nu 
vorbesc limba română au dreptul 

de a lua cunoştinţă de toate actele 
şi lucrările dosarului, de a vorbi în 
instanţă şi de a face concluzii, prin 
interpret. 
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